

新时期的广场音乐文化建设探究

钟风云

摘要：当下城市广场文化越来越流行，深受人们的喜爱，成为都市休闲生活中不可缺少的活动。本文主要对新时期广场音乐文化的建设进行深入探究，并提出几点设想，希望对城市精神文明建设提供一定的指导。

关键词：广场；音乐；文化建设

一、前言

最早的广场是用于商品和货币交换集中地，随着时代更迭变迁，渐渐演变为现代人交流和获取信息的场所。

自古以来，广场一直被视为神圣的象征，象征一个国家或民族的发展和强大。历史上许多大事件都由广场开始蔓延，例如拿破仑远征俄国的战前演说，因此，广场文化在一定程度上推动了世界历史进程。同时，广场文化也反映了不同国家特色的文化风格，最具代表的如我国德天安门广场和莫斯科红场。

从大方面来说，广场文化的历史变迁反映了一个国家的历史变革。如天安门广场，从新中国成立到建国65周年大阅兵，天安门广场见证了65年来中国的经济变革和发展。从小方面来看，广场文化与人们的生活愈来愈息息相关、不可分割。我国各城市几乎都建有广场，风格各异，包含了自己城市文化底蕴。

二、设想

就广场的文化现象来看，大部分都与音乐紧密相关。因此，本文就新时期的广场音乐建设提出几点设想。

(一)多样性与多元性

广场音乐文化的形式具有多样性，如晨起打太极，黄昏散步，晚上跳舞等。在这些活动中，人们已不再是仅仅充当观众，而是亲自加入，“与民同乐”。在音乐的选曲上，一般选用的都是一些比较经典的影视歌曲或民歌，这些主要是中老年人所熟悉喜爱的。也有地方会选择一些世界名曲、小夜曲等，但几乎很少有流行音乐。广场音乐的选曲对于当前流行音乐泛滥的现象起到洗礼作用，对古典音乐和民族音乐的推广具有积极作用，同时也有利于提高市民的音乐审美素质。

广场音乐文化还具有多元性，这由于参与者的职业、性别和年龄具有差异。在上世纪六七十年代，参与广场文化的多是老年人，其主要方式表现为散步、遛狗、喝茶、下棋等。而从九十年代开始，广场活动开始出现了中年人的身影。进入新世纪以来，更加年轻诱惑力的青年人也加入到这一行列。越来越多不同年龄层次的人加入广场活动，这给广场音乐活动注满活力和生机。广场音乐活动越来越丰富群众的业余生活，同时新的广场音乐文化效应随之产生，这大大提高了群众的文明素质。

(二)健康性与理念性

人们参与广场音乐活动多是自发行为，但其出发点都是积极的，应当给予肯定和鼓励，而文化部门也应当积极组织更为专业性的广场音乐活动。广场音乐文化兴起之后，不仅调动了市民的积极性，

同时还是一种健康向上的文化活动。因此，文化部门应当主动出击，积极推动广场音乐活动的运作。其理念性在于文化部门作为丰富群众业余生活的职能部门，有义务改善活动中不足之处，提出可行性意见，使广场音乐活动更加专业化和具有规模性。

首先，由于广场的周围通常设有多数商店、学校、居民区，有许多不同年龄层和来自不同单位的居民，因而如何组织好这些人开展音乐文化活动，这就需要有一个文化活动领导机构。文化活动领导机构通常由广场附近的文化部门和街道办事处联合组建，主要负责筹集活动资金、培训活动骨干、组织居民定期举办活动等。

其次，广场音乐文化活动多属于自发，居民自娱自乐，既是演员也是观众，是一种不计报酬的行为。但由于每个人的艺术修养和欣赏品味不同，在表演中或多或少存在意义和政治。这就需要文化职能部门出面调节和指导。

再次，文化职能部门可以在群众中培养一批文艺骨干，再通过他们来指导和带领其他群众进行活动。这些文艺骨干的选择主要是一些剧团退休老演员或工会文艺骨干等。通过这种群众带领群众的活动方式，使广场音乐活动更具专业性。

(三)持续性与发展性

由于广场音乐文化尚未形成规模，因而文化职能部门，尤其是从事广场音乐文化的艺术工作者，应当发挥自身作用，通过对活动的组织和表演内容的指导，推动广场音乐问哈活动向更深层次发展。

对于一个城市而言，广场数量是比较多的，广场活动十分分散。因此，可以在本广场音乐活动外，组织与其他广场互动，进行经验交流，相互学习和发展。

另一方面，时下的广场音乐活动参与者年龄层次在逐步扩大，越来越多的青少年也加入这个群体，广场音乐文化能否得到传承和发展，青少年是关键。因而对青少年的音乐文化培养就显得十分重要，学校在这方面应当负起职责。但大多数学校片面追求升学率，忽视了对学生的音乐教育，加上大肆泛滥的媒体广告宣传，很多青少年盲目加入了“追星”一族。追得是没有营养的流行音乐，而对于一些传统知名的经典却一问三不知。而群众性的广场音乐文化与学校的音乐教育不同，不必要经过一系列的考试等，学生没有负担，是一种自发的形式，是一种休闲的方式，甚至可以在活动中获得快乐。因此，可以借用广场活动大力培养青少年的音乐艺术审美观。在音乐的选材上，除了挑选一些贝多芬莫扎特等人的经典作品以外，还应大力弘扬我国的传



舒伯特与贝多芬声乐作品的比较

庄璇

摘要: 本文选择了同属18世纪下半叶西方音乐史上的杰出代表: 贝多芬与舒伯特, 以他俩的声乐作品作为切入点, 分析了他们之间的联系与区别, 从而阐述了作为从古典主义到浪漫主义音乐过渡时期的代表者, 对两个不同时期的音乐风格起到了承前启后的作用, 推动了世界音乐的发展。

关键词: 贝多芬; 舒伯特; 声乐作品; 区别; 联系

18世纪下半叶的西方音乐史上出现了一种争议, 既作为该时期古典音乐风格的称呼和对该时期的划分, 而且对与此相关的德国作曲家贝多芬和舒伯特在音乐史中究竟应划归古典主义还是浪漫主义时期也有着不同的看法。

贝多芬是世界闻名的音乐家, 他的艺术水平达到了世界高峰; 他的音乐作品响彻全球, 故欧洲人称贝多芬为“乐圣”, 称其作品为“圣经”。当我们说贝多芬是维也纳古典乐派的代表时, 是指他的创作从形式、体裁到风格都承袭了18世纪以海顿、莫扎特为代表的古典音乐风格, 并继续把它们发展到了前所未有的高度。在音乐艺术中追求完美的秩序, 严谨而统一的整体结构, 从这一点说, 他是古典主义的杰出代表。而他的音乐在严谨的同时又表现了强烈的个性, 从这一点来说, 贝多芬已经进入了浪漫主义的境界。虽然海顿、莫扎特、贝多芬曾在18世纪末同时生活过一段时间, 法国大革命爆发时, 海顿、莫扎特都还在世, 但三个人之中, 只有贝多芬是在大革命之后进入创作年代的, 他的思想和创作是直接受法国大革命及其以后的德奥思潮影响下展开的。因此, 贝多芬的作品在本质上与前两位大师不同, 在某种意义上, 他属于另一个时代。

舒伯特的作品充满了浪漫主义的气息, 似乎不应该把他归于古典主义乐派。但是, 在舒伯特的音乐作品中, 虽然由于他的丰富想象力而使创作形式不够完美, 但他并不是要根本改变古典主义的形式。他的音乐还是扎根于古典主义的传统之中, 尤其是他的成熟时期的作品更显出了传统的特色。因此, 尽管舒伯特在某些方面已走出了古典主义的范围, 但我们仍把他看作是古典乐派的一位大师, 是古典主义时期向浪漫主义时期过渡的人物。

法国音乐学者P. 朗陶尔美说:“舒伯特在感情的深度上、表情的强度上以及悲剧的广度上, 都很像贝多芬”, “舒伯特经常使我们想起贝多芬”。作为处在新旧交替时期的杰出代表, 我们可以发现在两

统民族歌曲和喜剧曲目等。让青少年在自身活动中感悟世界名曲和民族音乐的魅力。

三、结论

广场音乐文化建设属于精神文明建设的一部分, 是城市精神文明建设的一个窗口。不仅丰富了市民的业余生活, 同时还净化了城市风气, 提供了一个积极健康的生活环境。因此, 新时期广场音乐文化建设十分重要, 文化职能部门以及艺术工作者都应当积极发挥作用,

位大师的声乐作品中或多或少的存在着一些相同和不同之处, 下面就这些内在的联系与区别进行以下分析:

1、联系

(1)从音乐思想上看, 舒伯特继承了贝多芬的音乐思想, 他们的作品都具有深刻的思想, 高尚的精神和对社会现实的丰富经验。舒曼在音乐评论中曾说贝多芬的创作, 尤其是晚年的作品, 虽然有人觉得晦涩难懂, “但是这些特殊的东西是有极其深刻的含义的”。谈到舒伯特时, 也强调这位作曲家的创作与现实的密切联系, 他说:“舒伯特能够把最微妙的情感和思想, 甚至把社会事件和生活情况用声音表达出来。人的理想和志趣有多么纷纭万状, 舒伯特的音乐也就有多么复杂。……他所创作的, 乃是具有最高涵义的音乐。”

(2)对诗的选择

两人都非常喜欢歌德的诗, 都为歌德的诗谱过很多曲子。

贝多芬从20岁起, 就为歌德的诗歌谱曲。贝多芬为歌德的抒情诗《五月之夜》和小说《维廉·迈斯特》中孤女迷娘的抒情诗段《谁能省得相思苦》等谱了曲; 还为歌德的《爱格蒙特》等带有政治倾向的诗词谱了曲, 甚至为歌德的著名诗剧《浮士德》中的“跳蚤之歌”谱了曲。

舒伯特对诗人的选择是相当普遍的, 以歌德、席勒为主, 为歌德写的就有72首, 占全部艺术歌曲的12.7%。如取自歌德《浮士德》而创作的《纺车旁的玛格丽特》歌曲描绘了一位少女坐在纺车旁对自己的心上人产生的无限遐想, 这是舒伯特早期的代表作。再如《谁知道思念》一诗, 舒伯特就为其谱了五首。为此, 有人讲:“只有通过舒伯特的艺术歌曲, 歌德的诗才能在民间流传”。舒伯特谦虚地说:“歌德的诗、音乐天才, 帮助了我的成功”。

(3)戏剧性

贝多芬在1805年根据法国剧作家让——尼可拉·布伊原著剧本《营奥诺拉》创作了他的唯一一部歌剧《费德里奥》它是受法国革命

弘扬广场音乐文化, 建设好城市的精神文明。

参考文献:

- [1] 朱敏. 探索广场文化与群众文化活动发展的内涵[J]. 内江科技. 2003(04)
- [2] 于纪伟, 梁丹. 广场文化特征的几点认识[J]. 戏剧文学. 2003(11)

(厦门大学艺术学院)